

江门市爱国拥军促进会党支部书记、会长张国强： 守护退役军人的荣誉感

□文/图 江门日报记者 凌雪敏
通讯员 黄美珍 郑发

“入伍报到时，我们刚入军营，卸掉行李就开始跑步。”市爱国拥军促进会会长张国强退伍已有28年，但讲述起当兵的三年经历，依然深有感触。
三年不长，但“后劲”十足。退伍后他依然放不下军人情怀，无论是办企业还是管理协会，都把战友们放在心上，依托协会平台，团结各方社会力量，为退役军人提供岗位，保障退役军人合法权益。“一个人的力量是有限的，带动一片人的努力却是无限的，希望能为全社会形成浓厚拥军氛围做一些力所能及的事情。”张国强动情地说。

“我父亲就是一名退役军人，他说男儿志在四方，就该到部队去历练历练。”张国强在父亲的影响和激励下，于1992年12月入伍，当年他才17岁。他在部队曾两获优秀士兵荣誉，并获“技术能手”称号。“当兵的三年我过得充实，锻炼了我的意志力、主动性，这些都成为支撑我日后生活、创业的养分。”张国强退伍后，回过衡阳老家，后来又去过广州、深圳打拼，最后选择扎根江门创业，创办了江门市信宇投资有限公司并逐渐做大做强。

张国强手机壁纸是他身着“橄榄



张国强（右二）慰问退伍老兵。

绿”的照片，神采飞扬。“战友就是我的兄弟姐妹。”张国强创业走出一条路子后，依然不忘初心，将服务退役军人纳入企业宗旨，为退役军人解决就业问题。在他的企业里，从销售岗到工程设计、基层员工到管理层，都能见到退役军人的影

子，其中不乏退役大学生。“新时代的军人文化知识水平越来越高了，他们退伍后我愿意给他们提供施展本领的平台，这是个互利共赢的选择。”张国强说。

“双拥工作是全社会的责任。”作为江门市爱国拥军促进会党支部书记、会

长，今年以来，张国强推动市爱国拥军促进会完成班子人员结构调整，让人大代表、政协委员、商协会代表等加入协会日常管理中来，形成国资企业、军创企业、民营企业共同支持，各商业协会积极参与，人大代表、政协委员监督建言的新时代爱国拥军工作新格局。“现在协会凝聚了一批优秀的江门军创企业家，每当有退役老兵需要帮助，或者协会开展培训，他们都第一时间给予支持，捐资出力或提供培训资源。”张国强表示，在企业的鼎力相助下，协会顺利开展慰问老兵、开展退役军人职业技能培训等服务助力活动，给予退役军人实实在在的关怀和帮助。

张国强在协会履职，敲开了一扇扇企业大门，为退役军人“谋福利、赢尊崇”，握起一双双退役军人的手，给他们送上贴心温暖。在这个过程中，张国强对自己肩上的责任担当越来越深刻。“军人是荣誉感很强的集体，当生病的困难老兵卧床不起仍敬军礼时，当刚退役的年轻小伙在新岗位上干劲十足时，我看到了这份工作的价值，我愿意守护这份荣誉感。”张国强表示，接下来，他还将推动协会升级拓展退役军人就业创业扶持、学历提升等服务，帮助退役军人更好地融入社会，在奋斗中实现自身价值，为江门高质量发展贡献力量。

我市新兵跟踪教育团 赴新疆某部队回访 为新兵送去家乡的问候和祝福

江门日报讯（文/图 记者/凌雪敏 通讯员/陈少斌）新兵到哪里，跟踪教育就到哪里。虽然我市2023年秋季征兵工作基本结束，但对新兵的关心并未停止。上月，江门军分区动员处组织新兵跟踪教育回访团，带着家乡政府的关怀，赴新疆某部队新兵连进行为期6天的回访活动，鼓励他们扎根部队安心服役。

在祖国西北边陲之地新疆，有一批来自江门侨乡的新兵初来乍到，开启他们的军旅生涯。新兵从山水如画的岭南去到人们口中“春风不度”的边陲，是否习惯？见到江门的新兵，回访团代表热情地和新兵们围坐一起，聊起了家常。“这边天气昼夜温差大，注意穿衣，照顾好自己。”“部队是个锻炼人的地方，相信你们会收获很多。”对入伍新兵进行跟踪教育是

衔接征兵工作的“后半篇”文章，对帮助新兵度过适应期，扣好入伍后的思想扣子尤为重要。回访团向新兵送上家乡父老乡亲的问候和祝福之余，还详细了解了新兵们的训练生活情况，鼓励他们要刻苦训练，努力学习，不怕困难，早日建功立业，报效祖国。同时，回访团还为新兵们送上了丰富的慰问品，希望他们能在部队中安心服役，成长进步。

此次回访活动得到了新疆某部队的大力支持和配合，双方在互动交流中加深了了解，增进了友谊。新兵们纷纷表示，将以此为动力，更加努力地训练，不辜负家乡人民期待和部队培养。据了解，江门军分区将继续关注新兵的成长，定期进行跟踪教育，确保他们能在部队健康成长，为边疆的和平稳定作出贡献。



我市新兵跟踪教育回访团带着家乡政府和人民的关怀赴新疆慰问新兵。

立足侨都特色 深挖红色资源 让国防教育之花绽放校园

“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强……”近日，江门市1200多名学子齐聚江门一中，现场诵读《少年中国说》，纪念我国近代著名思想家、教育家梁启超先生诞辰150周年，激励“强国有我，请党放心”使命责任。与此同时，以“中华武术炫彩”为主题的校园武术节拉开序幕，标志着具有江门特色的国防教育文化正在侨都大地全面展开……

近年来，江门市立足侨都特色，充分挖掘侨红色资源，不断创新方式方法，倾力打造了“开学第一课”国防教育专题宣讲、中华武术进校园、国防教育特色学校创建等工作亮点和品牌，厚植海内外青少年学生家国情怀，持续汇聚爱我国防、强我国防的精神意志。

江门日报记者 赵可义 通讯员 郑发

“六大行动”持续发力 描绘“施工图”

“青年兴则国家兴，青年强则国家强。”

青少年是祖国的未来，也是全民国防教育的重点对象。江门在推进青少年国防教育中，坚持从娃娃抓起，于今年7月在广东省内率先出台《江门市聚力实施“六大行动”全面加强青少年国防教育的措施》（以下简称《措施》）。

在总结以往经验的基础上，《措施》明确实施“专题课程”教学行动、“武术育人”品牌行动、“专业队伍”提升行动、“环境氛围”优化行动、“示范学校”创建行动、“强我国防”实践行动等“六大行动”。其中，围绕课程创新开发、阵地队伍建设两大模块，江门系统推进新时代青少年国防教育的“施工图”愈加明晰。

9月开学季暨全民国防教育月，优秀现役官兵和退役军人以国防教育讲师的身份走进各校园，江门军分区和各地人武部负责人全部出动，为学生们带来了一堂堂精彩纷呈的国防教育“第一课”，这是“专题课程”教学行动的创新之举。“第一课”覆盖全市10所高校、540所中小学校、70多万学生。

江门素有“武术之乡”的美誉，各县（市、区）因地制宜，全面普及侨乡本土咏春拳、蔡李佛拳等拳种教学，将武术教育融入爱国主义教育和国防教育全过程，成为侨乡的国防教育特色课程。鹤山市是咏春拳宗师梁赞的故里，该地在全市中小学推进“咏春进校园”特色教育项目，目前鹤山市中小学约有7.5万名学生习咏春拳，成为“武术育人”的缩影。

高质量开展青少年国防教育需要成熟的“硬件”配套作支撑。《措施》从教学队伍、教育阵地、环境氛围建设等方面，为国防教育建设描绘了一条前进“路线图”。为充实国防教育骨干力量，在全省首定定向招聘“兵教师”岗位；在全省率先设立“国防优待金”，每年为江门考入军（警）校、飞行员的各普通高中生发放5000元优待金，激励更多优秀学子参军报国。

文艺创造精准发力 打造“红课堂”

本土红色资源是开展青少年国防教育的最好教材。江门红色资源丰富，革命英雄人物辈出：“刑场上的婚礼”的周文雍、隐蔽战线英雄黄锦裳、铁骨丹心、血洒天山的林基路……他们的革命事迹在侨都大地乃至全国广为人知。江门挖掘本地红色资源，结合受众特点，创作出一批文艺精品。

“《木棉花开》是我们的‘开学第一课’，也是步入人生新阶段的‘第一课’。”9月份五邑大学新生入学军训期间，该



▲恩平市第一中学在新学期进行新生军训。恩平市第一中学供图

▲市教育第一幼儿园（滨江园）在日常教学中融入国防元素。凌雪敏摄

校自编自导自演情景剧《木棉花开》公演，纺织材料与工程学院新生赵凤秋观后感深有感触地说。4000多名五邑大学学子通过该剧重温了“刑场上的婚礼”这一革命先烈故事，更好地感悟了党的初心和使命。

五邑大学是广东省国防教育示范学校，学校将国防教育工作写入学校重点教育日程，全校全学程开展国防教育，鼓励学生树立报国志。《木棉花开》的创作是该校开展国防教育的又一力作，该剧多次走进大湾区城市以及澳门行政学校上演，截至今年9月份，共演出35场，28万师生观演。

江门以“爱党、爱国、爱军”为主题，广泛开展“红色故事我来讲、革命精神我传承”系列国防教育活动，除了《木棉花开》外，以隐蔽战线英雄黄锦裳为线索，陆续创作出话剧《赤胆忠心黄锦裳》、红色长篇小说《身份》等作品。另外，《侨批·家书》《碉楼·寒燕归巢》等具有“侨”特色的艺术精品，生动讲述华侨先辈爱国故事，让红色故事可听、可感、可入心，无不在青少年心中种下一颗传承的种子，厚植爱国爱家爱军情怀。

江港澳联动发力 塑造“江品牌”

江门，不仅是一座革命历史厚重的城市，还被誉为“中国侨都”，逾530万五邑籍港澳同胞和海外侨胞遍布世界140多个国家和地区，是海外华侨华人观察广东乃至中国的重要窗口。江门持续加强与港澳之间国防教育交流合作，伸出双手拥抱来自海外的华裔学子，向港澳、向世界侧面展示“强大的中国国防”形象。

“在侨博馆看到了侨胞们的民族大义，我感到心潮澎湃。”暨南大学侨生单文星在暑假期间参观完中国侨都华侨华人博物馆后有感而发。据不完全统计，今年暑假期间，共有70批次6600多名港澳台和华裔青少年前来江门参加研学、实习、联谊等交流活动，批次和规模均创历年暑期之最。

除了侨博馆，港澳台和华裔青少年还参观了陈白沙纪念馆、崖门古战场等名胜古迹及梁启超故居，通过走访聆听“中国航空之父”冯如、革命烈士周文雍等侨乡名人的故事，以及台山华侨与“飞虎队”抗战史迹，深深体悟他们艰苦奋斗、自立自强的品格，拼搏进取、勇立潮头的魄力，情牵桑梓、心系祖国的情怀，增强了爱国主义精神和自强不息的民族精神。

在江门市全民国防教育办公室的指导下，江门军地协作开展“示范学校”创建行动，积极鼓励江港澳三地中小学结合爱国主义、国防教育交流“姊妹学校”，目前共有45家。值得一提的是，9月15日，在紫茶小学举办的2023年“全民国防教育月”启动暨国防教育进校园活动现场，来自香港的4位小学教师与江门的老师、学生一同聆听了学校国防教育“开学第一课”，深受其教。

“少年中国说”活动走进澳门已举办多年，成为江门文化交流的品牌活动，江门将开展港澳台暨华裔青少年“少年中国说”爱国主义夏令营等国防文化系列交流活动，不断加强国防教育交流合作品牌建设。

军地协作共同发力 拓展“主阵地”

“这是‘辽宁舰’，上面还停了‘战

斗机’，帅气！”新学期开学，紫茶小学丰雅校区的孩子们就收到了一份特殊的“礼物”——国防教育园，园内大型航母模型雕塑吸引了他们的目光。据介绍，该校国防教育园为全市首个，成为日常开展国防教育活动的“主阵地”，让孩子们在耳濡目染中树立国防意识。

4月23日是中国人民解放军海军建军节，江门部分学校的老师、学生走进某部队参观学习，走在该驻军部队大院，军史长廊、西沙海战主题公园中，沉浸式体验部队文化，聆听西沙海战守护海上领土的热血故事。

紫茶小学国防教育园、崖西沙海战主题公园是军地合力推进校园国防基地建设的生动实践。

近年来，江门坚持强化阵地建设，军地结合和典型示范，以此推动青少年常态化国防教育。目前，江门已成功创建了3所全国国防教育示范学校，有20多所中小学校正在积极创建国防教育示范学校。

江门市委高度重视青少年国防教育工作，市委常委会每年召开军事会议，青少年国防教育均是重要议程之一，全市上下建立了国防教育军地资源共享、军训协作、军地联络员、教育会商、评估监督等机制，推动青少年国防教育以常态长效。

通过不断整合优化青少年国防教育资源，江门国防教育效果不断提升。数据是最好的证明，近三年，青年参军入伍积极性热情高涨，去年上半年参军报名人数创历史新高，创下历史征兵之最，参军报名率特别是大学毕业生参军率逐年提高。

学有所长 学有所成 学有所用 2023年开平市退役军人职业技能提升培训班开班

江门日报讯（记者/凌雪敏 通讯员/黎达豪 郑发）近日，由开平市退役军人事务局、开平市人力资源和社会保障局联合举办的2023年开平市退役军人职业技能提升培训班顺利开班。参加培训的退役士兵大多是2023年春季和秋季返乡报到的退役士兵，参训占比合计72.7%。

据了解，在今年3月、9月退役士兵返乡报到前夕，开平市退役军人事务局就提前将职业技能培训意向调查融入“一站式”接收报到服务中，返乡退役士兵在办理相关手续时即可同步了解免费职业技能培训政策及年度职业技能培训计划，多名退役士兵第一时间便登记报名了心仪课程。

本次职业技能提升培训班包含网店美工及视频剪辑两门课程，采取“线上讲解+线下实操”方式授课，涵盖产品原图处理、宣传设计、视频滤镜与转场应用、字幕设计与音乐处理等多方面内容。现场由专业老师有针对性地进行一对一指导答疑，指引学员利用实训设备进行模拟操作，促进参训退役军人更全面地掌握基础理论知识以及实操技巧。

下一步，开平市退役军人事务局将联合开平市人社局持续加强日常教学监管，跟踪掌握退役军人技能培训情况，登记调查参训学员就业意愿，多措并举确保职业技能培训质量，让参训退役士兵都能实现“学有所长、学有所成、学有所用”。

传承红色基因 勇担时代使命 五邑大学邀请老兵为退役大学生分享战斗故事

江门日报讯（文/图 记者/凌雪敏 通讯员/曹荣军 郑发）为帮助退役大学生坚定理想信念，厚植家国情怀，传承红色基因，勇担时代重任，近日，五邑大学邀请该校原党委副书记庞若龙为全体退役大学生分享战斗故事。

庞若龙是一名退役军人，分享会上，他回顾分析了对越自卫反击战的历史背景和战略意义，声情并茂地讲述了当时所在部队经历的战役故事。1981年5月，法卡山战斗打响，庞若龙是这场战斗的一位指挥员。回忆起这段经历，庞若龙很是自豪，他说：“凉山战役中，战士们只要还有一口气就要往前冲，先后冲破五道封锁线。英勇的战士们打光了子弹，与敌人进行白刃战、肉搏战，数次击退了越军的反攻。”战争结束后，庞若龙所在部队被中央军委授予“法卡山英雄营”荣誉称号。

分享会上，庞若龙表示，这场战争体现了战士们视死如归、保家卫国的顽强信念，发扬了“甘愿吃亏、乐于吃苦、勇于献身”的法卡山战斗精神。随后，庞若龙还分享了转业后如何转换身份、调整心态、找准定位以积极乐观的态度面对新岗位新环境，将勇往直前的精神带到工作中。他寄语退役大学生牢记自己是退役军人，要永葆军人本色，将部队优良传统和作风带到学习生活中，努力学习练就过硬本领，勇担时代使命，积极献身强国强军事业。

学生们纷纷表示，听了老英雄讲述的战斗故事，仿佛看到了那硝烟弥漫的战场，对革命先辈们舍小家为大家、抛头颅洒热血、不怕牺牲保卫祖国边疆的英雄事迹无比崇敬，今后要传承英烈精神，赓续红色血脉，踔厉奋发，为中华民族伟大复兴中国梦的实现贡献自己的青春力量。



庞若龙向退役学生分享战斗故事。